
یه مثال متفاوت بزن.

یه مثال بزن.

پس قدر مطلق هر 
چیز درونش رو 
مثبت مى کنه.

عددهای حقیقی

مجموعه حالت‌های ممکنعددهای حقیقی عددهای گویا

عددهای گنگ مجموعه

متناوبمختوم

نوشتن عدد گویای بین 
دو عدد

محاسبات عددهای 
گویا

نمایش اعشاری

نمایش اعداد حقیقی روی محور

نمایش اعداد گنگ روی محور

عددهای حقیقی فصل 2
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سال گذشته آموختيم که بين دو عدد صحيح متوالي بي‌شمار کسر وجود دارد. آيا مي‌توان گفت بين دو کسر )عدد گويا( هم بي‌شمار کسر وجود دارد؟

1  بنويسيد.
5

1  و 
2

 الف. با هم‌مخرج کردن، دو کسر بين 

 1
2

5
5

×
×

= �			     1
5

2
2

×
×

= 						   
ب. با استفاده از محور به سؤال قسمت )الف( پاسخ دهيد. 	

1  سه عدد نام ببريد.
5

1  و 
2

پ. با توجه به اين‌که ميانگين هر دو عدد، بين آن دو عدد است، بين  	

بين هر دو عدد گويا، بي‌شمار عدد گويا وجود دارد و نمي‌توان عددهاي گويا را به ترتيب نام برد.

نمايش زيرمجموعه‌هاي عددهاي گويا
 هر يک از مجموعه‌هاي داده‌شده را به صورت‌هاي خواسته‌شده نمايش دهيد.

محورزبان نماديننوشتن اعضامجموعه

عددهاي طبيعي کوچک‌تر يا 
}مساوي 2 | , }x x x∈∈ ≤≤ 2

0 -1 -2 -3 -4 -5

 عددهاي صحيح بين 3 و 1-

عددهاي صحيح بزرگ‌تر از 3

 آيا زيرمجموعه‌هاي عددهاي گويا را مي‌توان با نوشتن عضوهاي آن مشخص کرد؟ چرا؟

انواع عددهاي اعشاري
 الف. به کمک ماشين‌حساب نمايش اعشاري و تقريبي کسرهاي زير را بنويسيد.

 1
4
= � 7

20
= 				    3

8
= 			

 2
3
 � 1

6
 				    5

7
 			

ب. چه تفاوتي بين مقدارهاي اعشاري کسرهاي رديف اوّل و رديف دوم وجود دارد؟ آيا در همة اين کسرها رقم‌هاي بعد از اعشار  	
خاتمه پيدا مي‌کنند؟

کسرهاي گويا را مي‌توان به صورت عدد اعشاري مختوم يا متناوب نمايش داد.

 در نمايش اعشاري مختوم، رقم‌هاي بعد از اعشار به انتها مي‌رسند ولي در اعشاري متناوب، يک يا چند رقم به طور متناوب تکرار مي‌شود.
3
4

0 75= / مختوم  		  2
11

0 181818 0 18 / ... /= 5 	           متناوب 
6

0 8333 0 83 / ... /= 	       متناوب 

 نمايش اعشاري کسرهاي زير متناوب است يا مختوم؟
2 )الف

5
1 )ب�          

7
							    

کسرهایی که پس از ساده شدن، در مخرج آن‌ها شمارنده‌های اوّل 2 یا 5 و یا هر دو وجود داشته باشد، نمایش اعشاری مختوم دارند.

عددهای گویا
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کدام‌يک از عبارت‌هاي زير درست و کدام‌يک نادرست است؟ )دلیل نادرستی را توضیح دهید.(   �11

} است.� | a,b }a
b

∈ الف. مجموعة عددهاي گويا به صورت 
1 عددي وجود ندارد.�

3
1  و 

2
ب. بين 

پ. بين هر دو عدد صحيح بي‌شمار عدد صحيح وجود دارد.�
} چهارعضوي است.� | , }x x x∈ − ≤ ≤ 1 4 ت. مجموعة 

عضوهاي هر يک از مجموعه‌هاي زير را مشخص کنيد و روي محور نمايش دهيد.22

 { | , }x x x∈ ≥ 5 الف.
 { | , }x x x∈ − ≤ < 2 3 ب.

 { | , }x x x∈ ≤ 7 پ.
در هر قسمت، سه عدد گويا بين عددهاي داده‌شده بنويسيد.33

 2
5

5  و 
12

الف. 
 1
6

1  و 
5

ب. 
 −1 37/ 1−  و  3/ پ. 

کسرهاي زير را به‌ترتيب از کوچک به بزرگ و از چپ به راست مرتب کنيد.44

 7
3

14  و 
9

− و   9
4

13 و 
5

الف.

 505
1000

73 و 
50

0 و  53/ ب.

 0 485/ 1− و 
2

22− و 
5

0  و 48/ پ.
کدام‌يک از کسرهاي زير متناوب و کدام‌يک مختوم است؟55

 	4
21

ت.  			  1
20

پ.  			  3
11

ب. 			   5
9

الف.
1  را مشخص کنيد.66

7
الف. نمايش اعشاري کسر 

ب. سي و پنجمين رقم بعد از اعشار چه عددي است؟ 	

الف. نمايش اعشاري کسرهاي زير را بنويسيد و نوع آن‌ها را مشخص کنيد.77
1( 3

20
�2( 5

8
	

ب. آيا مي‌توان گفت کسرهايي که نمايش اعشاري مختوم دارند، مخرج آن‌ها شمارنده‌هاي اوّلي به جز 2 يا 5 ندارند؟
> قرار دهيد.88 يا = يا > در جاهاي خالي علامت 

	 0 75/  0 758/ پ.  		 3 18/   3 18/ ب.  			   5 2/  5 2/ الف. 
 0 8/   8

9
ج.  		  1 23/   36

30
ث.  			   0 76/    6

11
ت. 
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36

حاصل عبارت‌هاي زير را به‌دست آوريد.99

7 )الف 4 2 3 2− ÷ × =/

) )ب ) ( )4
6

6
7

9
7

8 21
3

÷ × ÷ − =  

− )پ + − =21
3

5
6

11
4

) )ت ) ( )130
9

2143
143

× − =

 )ث
2 1

3
1 1

2 1
3

−

− −
−

−

=  

1 )ج
1
8

7
12

2 2 21
2

÷
− +

× −
=

/ ( )
 

حاصل عبارت‌هاي زير را به‌دست آوريد.101

1 )الف 1
10

2 2
10

3 3
10

4 4
10

8 8
10

9 9
10

+ + + + + + + =

) )ب )( )( )...( )1 1
2

1 1
3

1 1
4

1 1
100

− − − − =

1 )پ
1 2

1
2 3

1
3 4

1
999 1000×

+
×

+
×

+ +
×

=...

	

1 )ت
1 5

1
5 9

1
9 13

1
401 405×

+
×

+
×

+ +
×

=...

) )ث )( )( )...( )15
9

3
9

14
9

3
9

13
9

3
9

243
9

3
9

− − −
−

− =

 به سؤالات  چهارگزینه‌ای زیر پاسخ دهید.
1 نمی‌باشد؟111

7
2 و 
3

کدام کسر بین 
8
21

 )4 	15
21

 )3 	4
21

 )2 	5
21

 )1 
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} کدام گزینه است؟121
( )

| }5
1−−

∈∈n n  عضوهای مجموعة 

	{ , , , ,...}5 5
2

5
3

5
4

− −  )2 		 { , , ,...}−
−5 5

2
5
3

 )1 

{ , , , ,...}5 1015 20  )4 		 { , }−5 5  )3 

 کدام گزینه است؟131
1 3

4
1
2

4
8

3
4

5
10

51
3

+ −

− −
÷ حاصل عبارت 

16
5

 )4 	−5
16

 )3 	+5
16

 )2 	−16
5

 )1 

عدد اعشاری مربوط به کدام گزینه، متناوب نمی‌باشد؟141
19
6

 )4 	5
3

 )3 	3
7

 )2 	 1
40

 )1 

نمایش اعشاری کدام کسر متناهی است؟151
1
9

 )4 	1
7

 )3 	1
5

 )2 	1
3

 )1 

عددهای حقیقی 

همان‌طور که مشاهده کرديد هر عدد گويا را مي‌توان به صورت يک عدد اعشاري مختوم يا متناوب نمايش داد.
 آيا به نظر شما به غير از عددهاي گويا عددهاي ديگري نيز وجود دارد؟

 الف. مقدار تقريبي هر يک از عددهاي زيررا با ماشين حساب تا 7 رقم بعد از اعشار بنويسيد.

 2  			                   5  	                     		  12  			
ب. آيا تعداد رقم‌هاي اعشاري آن‌ها نامتناهي است؟ آيا داراي دوره تناوب هستند؟ 	

 ، 3  ، 2 عدد گنگ: به عددهايي که تعداد رقم‌هاي اعشار آن‌ها نامتناهي و داراي دوره تناوب نباشد، عدد گنگ يا اصم مي‌گويند. مانند 

C نام‌گذاري مي‌کنيم. ′ یا 
 6  و ... مجموعة عددهاي گنگ را با حرف 

 آيا تمام عددهاي راديکالي گنگ هستند؟ يک عدد راديکالي مثال بزنيد که گويا باشد.

12 و . . . 1 8 3 2/ , , , جذر عددهايي که مجذور کامل )مربع کامل( نيستند، گنگ هستند. مانند 

 دور عددهايي که گنگ هستند خط بکشيد.
 25 11     و      0       و      25/        و    

1
3
17      و     

 � �∪�= ′  نمايش مي‌دهيم.�  عددهاي حقيقي: به اجتماع مجموعة عددهاي گويا و گنگ، عددهاي حقيقي مي‌گوييم و با حرف 

 − ∈7  3   و   
5
∈ ∋0    و    ∋5     و     0   و     18/ ∈ � 
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محور اعداد حقيقي: عددهاي حقيقي را مي‌توان روي يک محور نمايش داد و به اين محور، محور اعداد حقيقي مي‌گوييم. هر نقطه روي اين 
محور نشان‌دهندة يک عدد گويا و يا يک عدد گنگ است.

�
� درست است؟ � � �⊆ ⊆ ⊆ ⊆  آيا رابطة 

نمايش زيرمجموعه‌هاي عددهاي حقيقي: با استفاده از نمادهاي رياضي و محور مي‌توان زيرمجموعه‌هاي عددهاي حقيقي را نمايش داد.

 

}:  عددهاي حقيقي بزرگ‌تر يا مساوی 1- | , x }x x∈ ≥ − 1 �                    

 −3 }: عددهاي حقيقي بين 2 و  | , }x x x∈ − < < 3 2 �                    

 صورت ديگر مجموعه‌هاي زير را بنويسيد.
} )الف | , }x x x∈∈ ≤≤ 2 �   		    		

} )ب |x �   				 

} )پ | , }x x x∈∈ −− << ≤≤ 1 5 �   				 

کدام‌يک از جمله‌هاي زير درست و کدام‌يک نادرست است؟�11

ب. هر عدد صحيح يک عدد حقيقي است.� 	 الف. همة عددهاي بين 2 و 3 گويا هستند.	       
ت. هر عدد حقيقي يک عدد گنگ است.�         	 پ. هر عدد حقيقي که گويا نباشد، گنگ است.	       
ج. حاصل‌جمع دو عدد گنگ هميشه گنگ است.         	        		 17  يک عدد گنگ است. ث. 

در مجموعة زير دور عددهاي گنگ خط بکشيد.22

 { / , , , / , / , , }−1 75 20 16
5

1 75 1 6 21
3

1
3

در جاي خالي علامت ∋ يا ∌ بگذاريد.33

0   ت.  		 11  ′


پ.  		0 7/   ′
 ب. 		 −7    الف. 

0 97/    ح.  	 	0
7

   چ.  	 0 07/   ′


ج.  		 11   ث.
کدام‌يک از رابطه‌هاي زير درست و کدام‌يک نادرست است؟44

′ =� ∩� � ت.  		 �∪� �= پ.  		 � � �− = ′ ب.  		  �∪� �= الف.
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3 و 11 چهار عدد گنگ بنويسيد.55 الف. بين 
ب. عددي بنويسيد که حقيقي باشد ولي صحيح نباشد. 	

پ. به کمک 2 که عددي گنگ است، سه عدد گنگ ديگر بسازيد. 	

	 	

5 بين کدام دو عدد صحيح متوالي قرار دارد؟66 8++ الف. عدد 
2 بين کدام دو عدد صحيح متوالي قرار دارد؟ 3−− ب. عدد  	

هر يک از مجموعه‌هاي زير را روي محور نمايش دهيد.77

} )الف | , }x x x∈ ≤ − 1

} )ب | , }x x x∈ − ≤ < 3 3  

} )پ | , }x x x∈ − < ≤ 1 3
2

 

A را روي محور نشان دهيد. 88 x x x== ∈∈ ≤≤{ | , } 3 الف. مجموعة 

ب. با توجه به قسمت )الف( درستي يا نادرستي رابطه‌هاي زير را مشخص کنيد. 	
 − ∈0 7555/ ... A  )5          	 11∉A  )4    		 0 97/ ∈A )3 	 3∉A )2             	 1 7/ ∈A  )1

آيا دو مجموعة زير مساوي هستند؟ چرا؟99

A x x= ∈ − < <{ | } 1 2 B و   x x x= ∈ − < <{ | | } 1 2

	 	

مجموعه‌هاي نمايش‌داده‌شده روي محور را با نمادهاي رياضي نشان دهيد.101

 )الف

 )ب

A را مشخص کنيد و روي محور نمايش دهيد. 111 B B باشند، مجموعة  x x= ∈ <{ | } 3 A و  x x= ∈ − <{ | } 1 اگر 

هر يک از عددهاي زير را روي محور مشخص کنيد. 121

5 )الف

− )ب −1 2

3 )پ 13−

مجموعه‌اي را که محور مقابل نمايش مي‌دهد، به زبان رياضي بنويسيد. 131

-3 -2 -1 0 1 2-4

1 		
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B باشند، مجموعه‌هاي زير را روي محور نمايش دهيد و به زبان رياضي بنويسيد.141 x x== ∈∈ −− << ≤≤{ | } 1 2 A و  x x== ∈∈ ≤≤{ | } 2 اگر 

A )الف B A )ب� B 			  A )پ B−                        		

 به سؤالات  چهارگزینه‌ای زیر پاسخ دهید.
کدام گزینه نادرست است؟151

′ − = ∅   )4 	�∩� �=  )3 	� � �− = ′  )2 	�∩�′ = ∅  )1 

کدامی‌ک از عددهای زیر گنگ نمی‌باشد؟161

0 252552555/ ...  )4 	1 3−  )3 	 0 36/  )2 	 27  )1 

در شکل زیر، نقطة B نمایش کدام گزینه است؟171

0 1 2 3 4-1

B

1

1

� 10 )2 		 11  )1 

1 10+  )4 		 12  )3 

3 بین کدام دو عدد متوالی قرار دارد؟181 7− عدد 

−1 0»  )4 	2»3  )3 	1 2»  )2 	01»  )1 

مجموعه متناظر با شکل مقابل کدام گزینه است؟�191

	{ , , , , }−1012 3  )2 		 { , , , , , }−1012 3 4  )1 

{ | }x x∈ − < ≤ 2 4  )4 	{ | }x x∈ − < ≤ 2 4  )3 

قدر مطلق و محاسبة تقریبی

 الف. در محور زير خرگوش و لاک‌پشت روي چه نقطه‌هايي قرار دارند؟
ب. فاصلة خرگوش از نقطة O چه‌قدر است؟ 	

پ. فاصلة لاک‌پشت از نقطة O چه‌قدر است؟� 	
ت. خرگوش و لاک‌پشت مي‌توانند روي چه نقطه‌هايي قرارگيرند تا فاصلة آن‌ها از نقطة O برابر 1 شود؟ 	

 | | | |− = =1 1 1 |  نمايش مي‌دهيم.�  |a قدرمطلق: فاصلة نقطة نظير يک عدد حقيقي مانند a از مبدأ را قدرمطلق a مي‌ناميم و با علامت 

 | | | |− = =
2
5

2
5

2
5

2 است.� 
5

−  تا مبدأ برابر  2
5

2  و 
5

 فاصلة نقطه‌هاي 

 قدر مطلق هر عدد مثبت برابر خود آن عدد، قدرمطلق صفر، مساوي صفر و قدرمطلق هر عدد منفي، قرينه آن است.

| |a
a a

a
a a

=
>
=

− <









0
0 0

0

	 به طور کلي اگر a يک عدد حقيقي باشد: �

 
   | | , | | , | | ( )0 0 7 7 7 7 7= + = − = − − =

 حاصل عبارت‌هاي زير را به‌دست آوريد.
|  )الف |−− ==9 | )ب                                            |−− ++ ==5 11 | )پ                                    / / |−− −− ==0 18 0 12

−− )ت −− ==| |7 | )ث                                           |−− −− ×× ==2 5 4 | )ج                                 ( ) |2 10 5−− ÷÷ −− ==
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 اگر مقدار عبارت داخل يک قدرمطلق تقريبي باشد، ابتدا بايد علامت حاصل عبارت را تعيين کنيم و سپس با توجه به تعريف قدرمطلق، 
حاصل را بنويسيم.

| |3 5 3 5− = −
+� ����

�  

 | | ( )1 5 1 5 1 5− = − − = − +
−� ���

 حاصل تساوي‌هاي زير را به‌دست آوريد.

|  )الف |−− ++ ==3 5

|  )ب  |1 10−− ==

−−  )پ ++ ==| |2 11

|  )ت |2 5 8−− ==

 مريم و فاطمه عددهاي مثبت و منفي را با نماد جبري نمايش داده‌اند. کدام‌يک پاسخ درست داده است؟
		                      	       روش فاطمه 						 روش مريم   

== عددهاي مثبت >>a ==  عددهاي مثبت                                            0 ++a 		

== عددهاي منفي <<a == عددهاي منفي                                             0 −−a

حال هر يک از عبارت‌هاي زير را به صورت فارسي بيان کنيد. 	
a )الف b ab>> << ⇒⇒ <<0 0 0,   

a )ب >> >> ⇒⇒ >> ++ >>0 0 0 0, b ab , a b   
 الف. حاصل تساوي‌هاي زير را به‌دست آوريد.

 52 == 		  ( )−− ==5 2 		  ( )−− ==8 2 		  	 ( )−− ==11 2 	

ب. آيا مي‌توان گفت مقدار جذر يک عدد هميشه نامنفي است؟ 	

 a a2 = | | بنابراين براي هر عدد حقيقي مانند a تساوي مقابل درست است. به عبارت ديگر حاصل جذر يک عدد، هرگز منفي نمي‌شود.� 

 مانند نمونه حاصل عبارت‌های زیر را به‌دست آورید.

( ) | | ( )2 5 2 5 2 5 2 52−− == −− == −− −− == −− ++

Âÿ¹¶���

( ) | |1 5 1 5 1 52−− == −− == −−

SLX¶


( ) ( )2 5 5 12 2−− −− −− ==

( )3 2 5 3 32−− −− −− −− ==
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کدام‌يک از جمله‌هاي زير درست و کدام‌يک نادرست است؟�11

x  است.� = x  يا 3− = | باشد، آن‌گاه 3 |x = 3 الف. اگر 
ب. قدرمطلق مجموع دو عدد مساوي با مجموع قدرمطلق آن دو عدد است.�

� | | | | | b |a b a× = × پ. براي هر دو عدد حقيقي a و b داريم: 
� ( )3 2 3 22− = − ت. 

در جاي خالي علامت >  يا = يا < قرار دهيد.22

|  )الف |−9   − | |9 |  )ب                      |a b+   | | | | ( , )a b a b+ >0 a2  )پ                a

|  )ت |− −1 3   − +1 3 |  )ث           |a b−   | |b a− |  )ج                                  |− −2 3   π×

حاصل هر يک از عبارت‌هاي زير را به‌دست آوريد.33

| )الف |− =7 | )ب                                                                 |1 3 5− × =

− )پ − =| |9 | )ت                                                                  | ( )7
2

2
−

× − =

| )ث ( ) |− + × − =3 3 2 7 | )ج                                                   |2 8− =

| )چ |− + =2 3 17

هر يک از عبارت‌هاي زير را به زبان رياضي بيان کنيد.44

الف. حاصل‌ضرب دو عدد نامنفي، بزرگ‌تر يا مساوي صفر است.
ب. مجموع دو عدد منفي، عددي منفي است.

پ. اگر دو عدد مثبت باشند، قدرمطلق مجموع آن دو عدد برابر است با مجموع قدرمطلق آن‌ها.
b باشد، مقدار عددي هر يک از عبارت‌هاي زير را به‌دست آوريد.55 = a و 4 = −3  اگر 

3  )الف | | | |a b a+ − =

|  )ب | | |
| |

a b b
a

− −
=

2
x باشد، حاصل عبارت زير را به‌دست آوريد.� 66 >> 3 اگر 

| | | x |x + + − =3 3

a درست است؟ چرا؟77   براي هر عدد حقيقي 
| |a
−−

≤≤
3

آيا رابطة 0

حاصل عبارت‌هاي زير را به‌دست آوريد.88

|  )الف |3 22 3− = |  )ب                                                             / / |0 1 0 12 3− =

|  )پ |2 5 23 0 4− × = )  )ت                                                        )1 7 2− =

)  )ث ) ( )1 3 4 32 2− + − = 4 )ج                                        5− − − =π

|  )چ | | | | |4 3 4 3 3 2 3+ − − + − = )  )ح                                ) ( )1 5 5 12 2− + − =
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C  باشد، حاصل تساوي‌هاي زير را بنوسيد.99 x x= ∉ ={ | | | } 2 B و  x x= ∈ < ≤{ | } 0 3  ، A x x= ∈ − ≤ <{ | } 1 4 اگر 

A )الف B = B )ب                                                                                C =

)پ ( )B A C− = C )ت                                                                           A B− =( )

− را به‌دست آوريد.101 +2 | |x a B با هم مساوي باشند، حاصل  x a= {| | , A و { = −{ , }5 1 اگر مجموعه‌هاي 

| را بنويسيد. )درباره حالت‌هاي مختلف بحث کنيد.(111 | | |a b+ b باشد، حاصل عبارت  a يک عدد حقيقي و 0> اگر 

طرفين هر يک از تساوي‌هاي زير را به‌دست آوريد. آيا تساوي‌ها برقرار هستند؟121

4 )الف 10 25
4

2 5
2
2− + = −( )

9 )ب 15 25
4

3 5
2
2− + = −( )

دانش‌آموزي به شکل زير ثابت کرد که 3 = 2 است. کدام مرحله از اثبات او نقص دارد؟
− = − ⇒ − = −  → − + = − +

− −
6 6 4 10 9 15 4 10 25

4
9 15 256 6 25

4
  IM ¸ÃÎoö Íµ]

44
2 5

2
3 5

2
2 5

2
3 5

2
2 2

5
2

þ²H
J

nm]

IM ¸ÃÎoö Íµ]

 → − = −  → − = −

 →

( ) ( )

 =2 3

 به سؤالات  چهارگزینه‌ای زیر پاسخ دهید.
x کدام گزینه است؟131 y x− + y باشند، حاصل عبارت  x و 0>> اگر 0<<

2x y−  )4 	x y+  )3 	y  )2 	x  )1 

− کدام گزینه است؟141 + −a b c c باشند، حاصل عبارت  = −4 b و  = 5  ، a = 1
2

اگر 
7
2

5+  )4 	9
2

5+  )3 	7
2

5−  )2 	9
2

5−  )1 

) کدام گزینه است؟151 )2 7 142− + − حاصل عبارت 

14 7+  )4 	 7 12−  )3 	12 7−  )2 	12 7+  )1 

− کدام گزینه است؟161 − −x x2 x باشد، حاصل  ≥ اگر 2

2 )4 	2 2x −  )3 	2 2− x  )2 	2 2x +  )1 

x صدق می‌کند؟171 ≤ چند عدد صحیح در نامساوی 2⊗

5 )4 	4 )3 	2 )2 	0 )1 
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	      بارم 					    سؤالات 						     رديف

عبارت‌ درست را با  و نادرست را با  مشخص کنيد. �11

} است.� | , }x x x∈ − < < 3 2 الف. نمايش عددهاي صحيح بين 2 و 3- به زبان نمادين به صورت 
1 مختوم است.�

3
ب. نمايش اعشاري کسر 

پ. عددهايي را که تعداد رقم‌هاي اعشاري آن‌ها نامتناهي و داراي دورة تناوب نباشند، گنگ يا اصم مي‌نامند.�
ت. جذر عددهايي که مربع کامل نيستند، گويا است.�

ث. هر عدد حقيقي يک عدد گويا است.�

جاهای خالی را با عبارت‌های مناسب پر کنید. 22
الف. بين هر دو عدد گويا، --------------- عدد گويا وجود دارد.

7 به صورت --------------- نوشته مي‌شود.
9

ب. نمايش اعشاري کسر 
پ. مجموعة عددهاي گويا را با -------- و مجموعة عددهاي گنگ را با --------- و اجتماع آن‌ها را با -------- نمايش مي‌دهند.
ت. حاصل‌جمع دو عدد گنگ، ممکن است عدد گنگ نشود، مانند --------- و --------- که حاصل‌جمع آن‌ها --------- مي‌شود.

|  با ---------------- برابر است. / |− ×0 7 5 ث. حاصل عبارت 

گزينة درست را انتخاب کنيد. 33
∩� متناظر با کدام مجموعه است؟ � الف. مجموعة 

∅  )4 	  )3 	  )2 	


 )1 
ب. کدامي‌ک از گزينه‌هاي زير گويا نيست؟

	 2 8× )2 		 3 1 3+ −  )1 

25 15−  )4 		 5 11+  )3 
3  بين کدام دو عدد صحيح متوالي قرار دارد؟  2− پ. عدد 

 1( 2و3	 2( 0و1	 3(0و1-	 4( 1- و 2-
b منفي باشد، کدام گزينه درست است؟ a نامثبت و عدد  ت. اگر عدد 

	| | ( )a b a b+ = − + )2 		 | |a b a b+ = + )1 
| |a
b

a
b

= −  )4 		 | |ab ab= − )3 

) با کدام گزينه برابر است؟ )1 5 2− ث. عبارت 
 − −5 1 )4 	 5 1−  )3 	 1 5−  )2 	 1 5+  )1 

1/25

2/25

2/5
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	      بارم 					    سؤالات 						     رديف

مجموعه‌هاي زير را با نوشتن عضوهايشان مشخص کنيد.44
A )الف

x
x x= ∈ <{ | , }1 6  

C )ب x x x= ∈ <{ | , } 5

D )پ x
x

x x=
+

∈ − ≤ ≤{ | , }
2

3
2 2

مجموعه‌هاي زير را به زبان نمادين بنويسيد.55
})الف , , , , }1

2
1
4

1
8

1
16
   

})ب  , , , }1 2 5 10  

15 پيدا کنيد.  66 14 و  سه کسر بين 

عددهاي گوياي زير را به ترتيب از کوچک به بزرگ  و از چپ به راست بنويسيد.77

 − 2
5

2− و  1  و 
4

4  و 
9

− و  1
3

5  و 
17

حاصل عبارت‌هاي زير را به‌دست آوريد.88
− )الف − − − −

− − − +[ ] −
=

9 5 7 2
7 19 2 10

( )
( )

   

 )ب
2 2

5
2 3

4

5
6

3
8

1
2

3
4

+

− −
×

−

+
=    

داخل  علامت ∋∋ يا ∌∌ قرار دهيد.99

 5
0

   0                پ.  285714285714/     3 	        ب.  5/  ′
 الف. 

−
4
3

  


49 	                    ث.    ′
 ت. 

1/5

1

0/75

1

2

1/25
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	      بارم 					    سؤالات 						     رديف

−−  را روي محور مشخص کنيد.101 ++2 2 عدد 

C چه عددي را نشان مي‌دهد؟111 AB کماني زده‌ايم. نقطة  A و شعاع  در شکل زير، به مرکز 

الف. مجموعة زير را روي محور نشان دهيد.121
A x x= ∈ − ≤ <{ | } 2 3                  

ب. مجموعة نمايش‌داده‌شده A روي محور را با علائم رياضي بنويسيد. 	

بين دو عدد 4 و 1- چهار عدد گنگ بنويسيد.131

حاصل عبارت‌هاي زير را به‌دست آوريد.141
) )الف )2 7 2− =    

| )ب |2 6 3 2− =  

| را به‌دست آوريد.151 a | cab −− ++ c باشند، حاصل  == 2 7/ b  و  == 3  ، a == 0 2/ اگر 

20 جمع کل�

0/75

1/25

1/5

1

1

1
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  نیز عددی صحیح است؟11
6
1n ++

 ،n به ازای چند مقدار صحیح

7 )4 	8 )3 	6 )2 	4 )1 

22−
×

+
−
× −

+
−

− × −
+ +

−
− × −

=
3

5 2
3

2 1
3

1 4
3

52 55( ) ( ) ( )
...

( ) ( )
? حاصل عبارت روبه‌رو، در کدام گزینه آمده است؟�

−18
50

 )4 	18
50

 )3 	−12
55

 )2 	12
55

 )1 

کدامی‌ک از گزینه‌های زیر نادرست است؟�33

( )′ − =� � ∪� �  )1 

( ) ( )� � ∪ � � �− − ′ =  )2 

( ) ( ) ( )� � ∪ � � ∪ � �− − = ′ −  )3 

( ) ( )� � ∪ � � �− ′ − ′ =  )4 

در شکل زير، به مرکز A و شعاع AB کماني زده‌ايم. نقطة C چه عددي را نشان مي‌دهد؟44

		  − −3 3  )1 

	 − +2 3  )2 

		  − +3 3  )3 

� − −2 3  )4 

55 − −42
5

0 45 1
2

0 485 525
1000

, / , , / , با توجه به عددهاي مقابل، کدام گزينه درست است؟�

	 − < − < < <
1
2

42
5

0 45 0 485 525
1000

/ /  )1 

 − < − < < <42
5

1
2

0 45 525
1000

0 485/ /  )2 

	 0 45 0 485 525
1000

1
2

42
5

/ /< < < − < −  )3 

− < − < < <42
5

1
2

0 45 0 485 525
1000

/ /  )4 

0 کدام گزینه است؟66 23/ کسر مولد اعشاری متناوب مرکب  

	21
99

 )2 		 23
99

 )1 

21
90

 )4 		 23
90

 )3 
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کدامی‌ک از مجموعه‌های زیر با مجموعه نقاط روی شکلِ زیر متناظر است؟ �77

	{ | , / }x x x∈ − ≤ < 5 1 5  )1 
0 1 2-1

1

-2

1

�	 { | , }x x x∈ − ≤ < 5 2  )2 

	{ | , }x x x∈ − < ≤ 5 2  )3 

{x | , }x x∈ − ≤ < 3 2  )4 

کدام گزينه می‌تواند نمايش چهار عدد گنگ بين عددهاي 8 و 7 باشد؟88

	 7 7 1 7 2 7 3, / , / , /  )1 

 ( ) , ( ) , ( ) , ( )7 1 7 1 7 2 7 2+ − + −  )2 

	 55 56 57 58, , ,  )3 

45 46 47 48, , ,  )4 

) کدام گزینه است؟99 ) ( ) ( )5 5 3 5 4 1 32 2 2− + − + − حاصل عبارت 

	7 3 3+  )2 		 7 3 3−  )1 

5 3−  )4 		 5 3+  )3 

a باشد، ساده‌شدة عبارت روبه‌رو کدام گزینه است؟101 b< اگر 0>
 3 2| | | | | |b a b b a− − + + =

	 3 3b a−  )2 		  a b−  )1 

4 4a b−  )4 		  2 2b a−  )3 

9
10

4321
5
6

4321
7
8

4321
3
4

4321
1
2

4321


